

金融支持力度持续加码 低空经济商业化进程加速

权威发布

据上海数据交易所消息,11月13日,海宁市低空+经济城市综合数据资产挂牌暨融资启动会在上海数据交易所举行。

据悉,在数据资产交易市场成功挂牌海宁市低空+经济城市综合数据资产,价值突破2亿元;基于数据资产的融资,将重点用于海宁市低空经济产业配套基础设施建设、积极拓展低空经济多领域场景应用、业务模式向外输出等方面,着力打造低空经济现代服务业新增长引擎。

西南财经大学中国金融研究院副院长董青马表示,将低空经济产业发展与数据资产变现融合起来,既为“掘金”数据资源开拓了新模式,也为低空经济项目融资谋划了新模式。当前,我国值得关注、培育的新增长点众多,上述有益尝试后续或将得到推广。

各路资本“掘金”低空经济

伴随“低空+”应用场景的不断开拓,低空经济背后的金融支持链条也逐步成长壮大。除以低空经济+数据资产打“组合牌”取得融资方式外,低空经济+融资租赁的模式也已取得突破。

据了解,今年以来,已有多家金融租赁公司及融资租赁公司开始布局低空经济。例如,江西省赣江融资租赁有限公司于7月份落地了低空经济项目。

北京改革和发展研究会特约研究员田惠敏表示,低空经济相关经营主体设备购置资金需求量较大,与融资租赁服务有较好的契合度。融资租赁在低空经济的基础设施建设、无人机制造、市场服务等领域都大有可为。

同时,多地低空经济产业基金也扎堆成立。年初至今,已有苏州、无锡、北京、广州、武汉、成都等至少十二地成立或宣布成立低空经济产业基金。其中,仅11月份,就有珠海、深圳两地官宣。

梳理发现,十二地所设基金从1亿元到200亿元不等,总目标规模已

超904亿元。田惠敏分析称,考虑到基金的使用效率及其对产业发展的推动作用,产业基金规模应与当地低空经济的发展需求、产业基础、企业规模等因素相匹配。

低空物流将受益

多位受访专家表示,各路资本持续流向低空经济,会促进其商业化进程加速演变,推动众多“低空+”应用场景进一步落地。其中,作为当前备受关注的细分领域之一,低空物流将受益。

11月6日,在第10届快递“最后一公里”大会上,国家邮政局副局长陈凯对快递行业发展提出四点倡议,提出支持发展无人配送、低空物流等新业态。11月4日,山东省人民政府办公厅印发的《山东省低空经济高质量发展三年行动方案(2025—2027年)》提出,“构建无人机智慧物流体系。支持济南、青岛、东营、烟台、临沂、滨州等市依托龙头物流企业,研究低空物流解决方案”。11月11日,深圳市交通运输局发布《关于促进现代物流业高质量发展的工作措施(2024—

2026年)》,提出“形成低空经济产业集聚区,到2025年实现物流运输起降点规模突破420个”。

此外,多地对低空物流的探索正在开展。例如,11月12日,在武汉,装配快递盒的无人机在汉口北低空港无人机停机坪起飞。自此,全国批发市场首个低空物流基地启动常态化运营。据了解,汉口北低空港首期开通了5条低空物流航线,未来将逐步覆盖武汉主城区。

透镜咨询创始人况玉清表示,资金支持、政策鼓励叠加实践端的积极探索,将为低空物流打开更广阔的市场前景。“考虑到安全、成本、合规性等问题,低空物流的规模化应用可能最先在两个场景取得突破,一个是跨城运输,另一个是农村物流。”

“低空物流有望逐步改变我国物流格局,其在发展中遇到的问题,需要多方共同应对、合力解决。重要的是要敢于尝试和探索,从这个角度看,继续在更大范围内以试点方式探索低空物流的深层次发展,或许会是一个不错的选择。”中国物流学会特约研究员解筱文表示。(寇佳丽)

住房城乡建设部： 全国保交房 已交付285万套

据住房城乡建设部消息,全国保交房工作推进有力,截至11月13日,全国已交付285万套。

住房城乡建设部相关司负责人表示,为了更好地完成保交房任务,各地因城施策、创新举措,坚持高位统筹,通过加强政府调度、督促企业“瘦身自救”、激励银行融资、加大司法支持、分类处置等措施,层层压实责任,加快推进保交房。

据介绍,经过各地各部门的持续推进,297个地级及以上城市均已建立房地产融资协调机制。在协调机制推动下,银行不断优化房地产开发贷款管理流程,创新信贷融资方式,助力更多房地产项目解决融资难题。截至10月31日,“白名单”项目贷款审批通过金额超3万亿元。

住房城乡建设部提供的数据显示,截至11月13日,全国保交房已交付285万套,对市场预期带来明显改变。其中,上海、福建、甘肃、黑龙江、河北承德、江苏徐州等74个省市保交房交付率已超八成,贵州六盘水、福建厦门、湖北鄂州、甘肃平凉、辽宁葫芦岛等24个城市保交房交付率已超九成,江西新余、甘肃金昌等6个城市保交房项目交付率已达100%。(王优玲)

金融监管总局： 进一步提升 金融服务适老化水平

国家金融监督管理总局11月14日对外发布《关于进一步提升金融服务适老化水平的指导意见》(以下简称“意见”),要求金融机构坚持以人民为中心的价值取向,积极融入老年友好型社会建设,并提出具体工作任务。

意见要求各金融机构优化传统服务方式,扎实保障基础金融服务,包括优化营业网点布局、完善适老设施配置、提升柜面服务水平、不断优化现金服务等。用好智能科技成果,提升适老化服务水平,包括推进互联网应用适老化改造、优化手机APP服务流程和功能、优化自助服务和推广使用便携式智能服务等。

意见要求各金融机构丰富适老化产品和服务,促进提升老年人生活品质;强化行为管理,保护老年金融消费者合法权益;做好金融教育,营造安心金融消费环境。

意见同时要求形成多方合力,共同提升适老化金融服务质效,包括强化监管引领、落实监督约束以及发挥行业自律组织作用等。(李延霞 张千千)

两部委： 联合印发水库除险加固 三年实施方案

水利部联合国家发展改革委近日印发《全国病险水库除险加固实施方案(2025—2027年)》(以下简称《实施方案》)。《实施方案》明确,2025至2027年预计共需实施200余座大中型水库和4800余座小型水库除险加固,预计投资350余亿元,由国家发展改革委、水利部统筹中央预算内投资等资金渠道予以支持。

为实现“水库不垮坝”,牢牢守住水库安全底线目标,《实施方案》提出了水库除险加固三年目标任务:2025年完成“十四五”除险加固任务,2027年完成2024年9月前已鉴定为病险水库的除险加固任务,2027年后按照“随病随治”的原则及时解决病险问题。

《实施方案》要求推进水库大坝安全鉴定常态化,规范除险加固建设内容,加强除险加固项目管理,科学推进水库降等报废,通过及时实施除险加固,保障水库安全运行、长期稳定发挥防洪、供水、生态等综合效益。(付丽丽)

市场采购贸易助力小商户抱团“卖全球”

一段时间以来,各地兴起一种名为市场采购贸易的业务。作为颇具特色的外贸新业态新模式,这项业务以其免征增值税、简化通关手续等政策优势,极大地满足了中小微企业小批量、多批次的外贸需求,成为出口新亮点。

商务部对外贸易司司长李兴乾表示,与一般贸易相比,市场采购贸易具有三个特点:一是海关监管更便利,市场采购贸易设立了单独的监管

代码“1039”,对这个项下申报出口实行简化申报;二是税收征管更简单,对用市场采购贸易方式出口的货物免征增值税,也不办理出口退税;三是结汇方式更灵活,从事市场采购贸易方式的境内和境外个人,在符合条件的情况下,可以通过他们个人外汇账户来办理外汇结算。

十年间,市场采购贸易不仅出口额逐年增长,参与的市场主体也越来越多,义乌市场采购贸易方式

的外贸实绩主体从2014年的79家增加到2024年的2429家。市场采购贸易方式推行以来,义乌贸易朋友圈也“越扩越大”。据统计,义乌通过市场采购贸易方式出口的货物目的国家和地区,目前已增至216个,除共建“一带一路”国家外,外贸朋友圈还扩展到新西兰、阿根廷等国家,市场采购贸易方式也从义乌一地复制推广到全国39个市场。(栗翘楚)

秋粮晾晒 颗粒归仓

11月13日,在黑龙江省肇东市一处秋粮晾晒场,海城双丽现代农业专业合作社的农民驾驶农机堆放玉米。

眼下,“北大仓”黑龙江今年秋收工作已基本结束,正开展秋粮晾晒存储和整地工作,确保粮食颗粒归仓,同时为明年的丰产丰收打下坚实基础。

谢剑飞/摄

